
«Καμπανάκι» για τον Επικούριο 

 
Έρευνα επιστημόνων 

 «Κι αν χιονίζει και αν βρέχει, το αγριολούλουδο αντέχει» αλλά όχι και τα μνημεία. 

Αν χιονίζει, αν βρέχει, αν κάνει παγετούς ή καύσωνες, αν δηλαδή όλα τα φαινόμενα 

γίνονται πιο έντονα λόγω κλιματικής αλλαγής, αρκετά είναι τα μνημεία ανά τον 

κόσμο που θα κινδυνεύσουν. 

Τον κώδωνα δεν κρούουν οι αρχαιολόγοι, ούτε οι μηχανικοί, αλλά οι μετεωρολόγοι. 

Στον μεγαλύτερο διαδικτυακό τόπο ενημέρωσης για μετεωρολογία, το 



accuweather.com, παρουσιάζεται το αποτέλεσμα μελέτης ειδικών επιστημόνων. 

Επισημαίνουν ότι ο δικός μας Επικούριος Απόλλωνας, το Κολοσσαίο της Ρώμης, η 

Σφίγγα της Αιγύπτου, το Αγαλμα της Ελευθερίας στη Νέα Υόρκη και το μνημείο του 

Οδυσσέα Σ. Γκραντ στην Ουάσιγκτον ίσως πέσουν θύματα των καπρίτσιων του 

καιρού. 

Ο μετεωρολόγος Τζιμ Αντριους θεωρεί πως τα μνημεία αυτά, σχεδόν άτρωτα μέσα 

στη ροή του χρόνου, αδυνατίζουν τώρα με τα ακραία καιρικά φαινόμενα. Και δίνουν 

σημάδια της φθοράς που υφίστανται εξαιτίας τους. Σημάδια που οι κυβερνήσεις 

πρέπει να λάβουν σοβαρά υπόψη. Μέχρι τώρα, όπως επισημαίνει, τα μνημεία 

αντιμετωπίζονται για την προσέλκυση τουριστών. Τώρα πρέπει να ληφθούν μέτρα, 

προκειμένου να συνεχίσουν να παίζουν αυτόν το ρόλο. 

Στα 1.131 μέτρα από την επιφάνεια της θάλασσας, σε ένα βουνό της Πελοποννήσου, 

ο ναός του Επικουρίου Απόλλωνος προστατεύεται εδώ και μερικές δεκαετίες από 

ειδική τέντα. Το μεγαλύτερο πρόβλημά του είναι οι τεράστιες διαφορές 

θερμοκρασίας μέσα στην ίδια μέρα. Επίσης, η διείσδυση υδάτων στους κίονες και 

τους δόμους του, κατασκευασμένους από τοπικό λίθο, δημιουργεί πρόσθετους 

κινδύνους. 

 

Το Κολοσσαίο της Ρώμης, αρένα για μονομαχίες και θεάματα, ανεγέρθηκε ανάμεσα 

στα έτη 70-80 μ.Χ. Το χιόνι και οι χαμηλές θερμοκρασίες δεν είναι συνήθη στην 

ιταλική πρωτεύουσα. Οταν χιονίζει, ωστόσο, το χιόνι επικάθεται στην πέτρα, που 

αποτελεί δομικό στοιχείο του μνημείου, και λιώνοντας μπαίνει από ρωγμές μέσα σε 

αυτήν. Αποτέλεσμα: συνεχείς θραύσεις του λίθου. «Είναι προβληματικό να εισδύει το 

νερό σε κάθε μέρος του Κολοσσαίου» λέει ο Αντριους και προειδοποιεί: αν δεν 

υπάρξουν λύσεις, το Κολοσσαίο θα πει «αριβεντέρτσι». 



 

Η αιγυπτιακή Σφίγγα έχει δημιουργηθεί κάπου ανάμεσα στα 2686-2134 π.Χ. και 

καταστρέφεται μπροστά στα μάτια της ανθρωπότητας. Οταν βρέχει, το νερό 

συγκεντρώνεται μέσα και κάτω από αυτό. Ομως, το χειρότερο δεν είναι αυτό, αλλά οι 

άνεμοι που πνέουν με μεγάλη ταχύτητα και δημιουργούν αμμοθύελλες. «Είναι σαν να 

ξύνεις την επιφάνεια με εργαλείο» λέει ο κ. Αντριους. 

Το Αγαλμα της Ελευθερίας, δώρο της Γαλλίας στην Αμερική, είναι ολόκληρο 

κατασκευασμένο από μπρούντζο. Το κράμα παρουσιάζει τεράστια οξείδωση λόγω 

των βροχών και όλο το εξωτερικό μέρος έχει πρασινίσει. Επίσης, άλλες χημικές 

διαδικασίες, λόγω ρύπανσης στην πόλη, δημιουργούν κινδύνους για το τεράστιο 

γλυπτό, που αποτελεί σύμβολο της Νέας Υόρκης και πρέπει να συντηρείται διαρκώς. 

Το Ulysses S. Grant Memorial, στην Ουάσιγκτον, είναι φτιαγμένο επίσης από 

μπρούντζο. Αποτελεί παράδειγμα προς αποφυγήν, καθώς η όξινη βροχή, που 

προξενείται από τη ρύπανση, του προξενεί σημαντικές φθορές. Δεν κινδυνεύει μόνο 

από τις χαμηλές, αλλά και από τις υψηλές θερμοκρασίες που επιταχύνουν τις βλάβες. 

Τουλάχιστον μία φορά τον χρόνο, οι συντηρητές του βάζουν... αδιάβροχο. Οχι, δεν το 

«ντύνουν». Το περνούν με κερί, που επιτρέπει να μη βρέχεται... μέχρι το κόκαλο. 

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΚΩΤΤΗ 
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